

ДО КОМИСИЯТА ЗА РЕГУЛИРАНЕ НА СЪОБЩЕНИЯТА

Относно: *Обществено обсъждане на Проект на решение за определяне, анализ и оценка на пазара на едро на резервиран капацитет – пазар №2 от Препоръка (ЕС) 2020/2245*

УВАЖАЕМИ Г-Н ДИМИТРОВ,

С решение №413 от 09 декември 2021 г. Комисията за регулиране на съобщенията (КРС) откри процедура по обществено обсъждане на Проект на решение за определяне, анализ и оценка на пазара на едро на резервиран капацитет (Проект/а).

Във връзка с провежданата процедура и в рамките на определения срок, с настоящото “Българската телекомуникационна компания” ЕАД (БТК) представя позицията си по поставения на обсъждане проект на решение.

БТК извърши цялостен и задълбочен анализ на проекта на решение, като извършеният анализ води до следните изводи:

- **проектът на решение кореспондира изцяло с реалната пазарна ситуация и отчита в максимална степен тенденциите при предоставяне на услуги от обхвата на пазара;**
- **приложеният за целите на анализа подход е в пълно съответствие с правилата за извършване на пазарни анализи съгласно европейската регулаторна рамка;**
- **развитието на ефективна конкуренция на разглеждания пазар не обосновава необходимост от ex-ante регулация.**

Преди всичко бихме искали да посочим, че БТК достигна до същите изводи при самостоятелно изследване на пазара. Предприятието анализира данните, с които разполага, както и пазарната ситуация на търсене и предлагане на услугата. Заключението на БТК от извършеното изследване напълно се припокрива с изводите на КРС за липса на необходимост от налагане на ex-ante регулация на разглеждания пазар. Ето защо считаме, че Регулаторът е осъществил структуриран, последователен и задълбочен анализ при изследване на пазара на едро на резервиран капацитет.

В подкрепа на това твърдение ще реферираме към приложения от КРС подход при извършването на отделни етапи от анализа, като ще изложим конкретни аргументи за неговата адекватност и коректност.

I. Развитие на националната инфраструктура

Напълно споделяме мнението, че спецификата на предоставяне на услуги на пазара на резервиран капацитет определят като отправна точка за целите на анализа извършването на оценка за динамиката и степента на разгръщане на мрежите за предоставянето на тези услуги.

Видно от представените в анализа данни, за периода след втория кръг на пазарен анализ на пазара на висококачествен достъп броят на предприятията, предоставящи услуги в този пазарен сегмент остава относително постоянен, като за определени области, отличаващи се с по-висока икономическа активност дори се отчита ръст. Именно повишеното търсене на тези услуги е причина за вземане на решение от страна на предприятията, предоставящи такива услуги да разгръщат мрежите по начин, който им осигурява присъствие на територията на повече областни центрове и съответно им предоставя възможност да отговорят адекватно на повишеното търсене. Тази пазарна ситуация е ясна индикация за това, че изграждането на инфраструктура за предоставяне на услуги за резервиран капацитет не се явява бариера за навлизане в този пазар.

II. Определяне на географския обхват на дефинирания пазар на дребно

Както се посочва в анализа, услугите за резервиран капацитет преобладаващо са част от комплексни решения, изискващи техническа реализация според нуждите на даден бизнес клиент. Интересът към заявяването на услуги за резервиран капацитет в по-големи обеми е по-силно изразен от страна на големи бизнес ползватели, чиито искания може да включват и свързване на национално ниво (напр. за свързване на офиси, банкови клонове и т.н). Тези тенденции при търсенето са отчетени от страна на предприятията, предоставящи услуги за резервиран капацитет посредством плановете им за развитие на мрежите. Това се потвърждава и от изложените в анализа данни, според които предприятията продължават да разширяват покритието на мрежите си, осигурявайки си присъствие в все повече административни области. Това от своя страна им позволява да са по-гъвкави при предлагането на услуги в този пазарен сегмент, включително да изпълняват изисквания за свързаност на национално ниво.

В тази връзка и с оглед спецификите на услугите считаме, че не са налице предпоставки за сегментиране на пазара на географски принцип и споделяме изводите на КРС за дефиниране на този пазар като такъв с национален обхват.

III. Пазар на дребно на резервиран капацитет

Изводите, до които КРС достига при изследване на отделните видове взаимозаменяемост се подкрепят изцяло от дългогодишния опит на БТК при предлагането на продукти от обхвата на разглеждания пазар. Установената при предходните два кръга на пазарни анализи трайната тенденция на миграция към линии под наем с алтернативен интерфейс на пазара на дребно се потвърждава и в рамките на настоящия анализ. Изборът на крайните потребители е преди всичко към продукти, базирани на Ethernet протокол - линии под наем с алтернативен (Ethernet) интерфейс и линии за MAN достъп, които възприемат за взаимозаменяеми от гледна точка функционални характеристики и цени.

Нещо повече, анализ на резултатите от реализираните миграции показва, че все по-често крайните потребители избират линии със съществено по-високи скорости в сравнение с ползваните до момента, което обяснява и отчитания по-висок среден приход от линия. Основна причина затова е големият брой на участници на пазара, които се конкурират помежду си, а в стремежа да затвърдят пазарните си позиции предприятията продължават да развиват оптични си мрежи, както и да проявяват гъвкава ценова политика, водеща до по-ниски цени като цяло. Изложените в приложението към проекта на решение данни подкрепят тези изводи по безспорен начин.

Следователно, протичащите пазарни процеси потвърждават изцяло изводите на КРС по отношение определяне обхвата на продуктовия и географски пазар на дребно, както и за наличието на конкурентна среда при предоставяне на услуги на дребно на този пазар.

IV. Пазар на едро на резервиран капацитет

Наблюдаваните тенденции при търсенето и предлагането на пазара на дребно на резервиран капацитет се потвърждават и анализа на данните за свързания пазар на едро. Предприятията, предоставящи услуги на едро в този пазарен сегмент изцяло са съсредоточили вниманието си към обезпечаването на все по-високи скорости. Следвайки тази тенденция е резонно предприятията,

предоставящи услуги на пазара на дребно на резервиран капацитет да се ориентират към ползването на MAN услуги на едро, доколкото от гледна точка на функционални характеристики последните отговарят на индивидуалните изисквания на бизнес потребителите, а в същото време са свързани и с по-ниски разходи. Повишеното търсене на такива алтернативни продукти за достъп на едро в последните години, осигуряващи еквивалентни характеристики на терминаращите сегменти линии под наем е стимулирало допълнително тяхното предлагане, особено когато това е свързано с ниски разходи за миграция за предоставящото достъпа предприятие.

В тази връзка сме на мнение, че изводите на КРС относно обхвата на продуктивния пазар кореспондират изцяло с изискванията на Препоръката и отразяват в пълна степен наблюдаваните пазарни тенденции.

С уважение, Заличено съгласно ру
чл. 5 от Регламент
(ЕС) 2016/679

Пълномощник на изпълнителния директор